

探“店”话非遗之七

编辑李富宁/版式设计秦哲/校对张建平

2023年4月7日 星期五

◀ 上接02版

◀ 瑶族同胞身穿传统红瑶服饰进行民俗表演。



母女相传 每件红衣各不相同

潘继凤家一楼就是新时代文明实践国家非物质文化遗产展示区，这里展示了不同年龄红瑶女性的红衣。

“五岁六岁玩泥巴，十三四岁学绣花。十七十八岁出嫁，十九二十抱娃娃。”这是黄洛红瑶流传的一首歌谣。红瑶妇女挑绣花衣的技巧几乎都是家庭的传承。“在寨子里，做红衣都是跟着奶奶、妈妈学的，我就是从小看着她们做红衣，到12岁时就正式开始学织布、刺绣。随着年纪渐渐长大，每一个步骤都在奶奶、妈妈的教导下，学会从织布、染布到挑花、织锦各种基本工艺了。”潘继凤指着展示区里放着的3台织布机说，这分别是她奶奶、母亲和她自己使用的织布机。

潘继凤坐在织布机上，给记者进行了一番展示。在织布机上，白线作经、红线作纬，只见她左手拿梭子穿过一条条经线，右手拉框拍打一次纬线，再通过脚踩踏板的配合，熟练地操作着。“虽然我现在做得很娴熟了，但从织开始做一套瑶族服装也要花两三年的时间。”而节庆服饰的用

料更为考究、做工更为精细，嫁衣的制作则更为繁琐，所以花费的时间更长。

据了解，红瑶服饰主要有青衣（素衣）、锦衣（饰衫）、花衣、花裙、青裙（素裙）、花鞋、头巾、包肚、腰带、围裙、围裙带、东摆、裙摆、脚绑、脚绑带、银质饰品等。潘继凤说，红瑶服饰的制作工艺包括制丝、纺纱、织布、刺绣、蜡染、挑花等，而刺绣和蜡染还能细分，技艺十分复杂，没有相关文字记载，都是通过口口相传。

红瑶服饰图案样式不但有人物，也有各种动物植物，种类非常多。可以是龙、凤、虎、狮、鹿、麒麟、山羊、鱼、雁、鸳鸯等飞禽走兽，也可以是梅、竹、水仙、芙蓉、牡丹、杜鹃等花草树木，还可以是山川河流等。图案没有固定的样式标准，每个人可以绣出自己的特点。

“红瑶没有文字，瑶族女性在长期的生活、生产中对山里动物、植物有深刻的认识，她们用针线把这些生产经验、生活知识绣在衣裙上，积淀

下来成为记录红瑶历史的符号。”潘继凤拿起一件做好的红衣介绍道，花纹的形状有方形、菱形、三角形、齿形等，上面绣的动物有山羊、老虎等，还有不同的花草，现在的变化是图案花样多了，每一个瑶族女子在制作红衣时都会根据自己的喜好绣上相应的图案，这些图案组合起来不仅是她们生活的记录，也体现红瑶妇女在劳作中对大自然的认知，表达人们对风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺、幸福生活的向往。

虽然每一件红裳的图案都不尽相同，但它们却有一个共同的特征，那就是都有瑶王印和虎爪印。“虎爪印源于一个传说，相传古代一皇帝在山路上遇到一只猛虎，过路的瑶妹用箭将虎射倒，救了皇帝。皇帝为了感谢她，用刀砍下虎爪，沾上虎血盖在瑶妹的衣服背后。因此，虎爪印会绣在每一件红衣的背后。”潘继凤说。

展示区里也摆放了一些做好的红衣，这些一针一线绣出来的红衣吸引了很多游客，有的游客会买上一套带回家。

言传身教 把传统技艺传承下去

随着时代的发展，服饰种类不断丰富，一针一线耐心缝制衣服的红瑶年轻人少了，能够熟练掌握红瑶服饰制作全套工艺的人越来越少。

潘继凤作为一名非遗传承人，她觉得身上的担子越来越重。她不仅坚持传统红瑶服饰的制作，还积极参加寨子里的民俗演出，让游客能在观看演出时领略到红瑶服饰的美。如今，潘继凤在保留传统的瑶族服饰元素的基础上，还会结合舞台演出的需要，对红瑶服饰加以改良和创新。

与此同时，潘继凤还在为传承

这项技艺不断努力着。

在展示区里，还摆放着一台小织布机，潘继凤说，这是外孙女学织布用的。“传承就得从娃娃抓起，我从小培养外孙女掌握这项传统手艺，希望她长大后也能像我一样，把手艺传承下去。”

与此同时，每周四下午，潘继凤还会来到镇上的小学上公益课，给同学们传授红瑶服饰的制作技艺。“虽然红瑶服饰制作技艺工序繁杂、耗费时间多，但这些都是我们的先祖一代接一代、千针万线传承下来的。”

↑潘继凤家一楼打造成了非遗展示区。

■发展

近几年来，黄洛红瑶寨积极发展乡村旅游，红瑶服饰成为寨子里一道重要的民俗文化景观，得到了一定的保护。

每年，龙胜的农村业余文艺演出活动都有穿着红瑶传统服饰的红瑶同胞参加，大家利用原生态的表演形式向世人展示红瑶服饰的迷人魅力。龙胜文化馆也有专职人员从事红瑶服饰制作技艺与红瑶服饰文化的研究、整理。

为了保护和传承这项非遗技艺，当地政府还积极牵线搭桥，鼓励瑶族服饰县级以上代表性传承人进城开班收徒，开展蜡染和刺绣传习培训，以“传帮带”的形式培育年轻一代少数民族服饰代表性传承人。

记者谭熙 文/摄

